

中小企业财务内控管理制度的建立与完善

任秀云

(太原新森实业有限公司,山西 太原 030024)

摘要:内部控制是中小企业财务管理工作中非常重要的内容之一。本文探讨了中小企业内控管理存在的问题,提出了中小企业内控管理制度的建立与完善的策略,希望对中小企业财务内控管理有一定的参考价值。

关键词:中小企业;财务;内控管理;机制

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.10.086

内部控制是中小企业财务管理工作中非常重要的内容之一,通过内控管理可以及时发现企业在生产经营过程中出现的财务问题,合理的对中小企业的各项资源和资本进行控制,把控企业的成本和预算,发现企业的经营危险,从而更好地保障企业各项经营活动的稳定性,为中小企业提升整体的竞争力。

1 中小企业内控管理中的问题

(1)内控管理工作的执行力差。具备敏锐的内控意识是开展内控工作的有利条件,内控意识决定了在财务管理工作中是否能够及时发现并处理中小企业在当前的运营管理中存在的财务风险,并能够利用有效应对措施最大限度规避风险、加强内部管理,提升运营效能。就目前情况而言,受制于企业规模、资金、人才等方面的限制,使得内控管理制度的建立仍旧存在较大的漏洞。一方面,由于中小企业的现实情况,使得很多中小企业缺乏建立完善的内控体系的能力,在实际的财务管理中主要以会计核算和审核为主,内控的作用不明显,财务管理主要体现在了会计层面,在内部控制方面缺乏资金、技术及人才支持,也无法制定完善的执行措施来完善该项工作的流程及要求^①;另一方面,部分中小企业的财务人员缺乏对内控管理的清醒认识,大部分财务人员不具备内控的专业能力,内控工作的理论知识与实践能力不足,导致内控制度不完善,执行不到位,影响了中小企业内部控制工作的有效性。

(2)中小企业内控机制不健全。内控制度的完善和健全体现了中小企业在财务管理方面的专业化程度,同时也体现了中小企业应对财务风险的防范和处理能力。但目前,我国的大部分中小企业在内控制度的建立及执行方面还存在一定不足。首先,缺乏系统完善的内控机制,内控管理手段和方法落后,导致内控制度与中小企业实际的需求相去甚远;其次,内控工作的开展大都照搬其他企业的内控模式,缺乏对自身内控需求的详细调研和系统规划,使得实际的内控机制与中小企业的经营发展需求相背离,难以在规避财务风险,推动中小企业稳定发展方面发挥出其应有的价值;再次,财务管理人员的专业能力有限,虽然可以勉强应付日常的财务核算、审计等工作,但对于整个内控体系的建设仍旧缺乏扎实的理论及丰富的时间经验,这也是中小企业内控体系建设中普遍面临的尴尬现状。

(3)财务人员的法律意识淡薄。内控工作的开展是在企业内部提高财务管理与控制的意识,从而有效的为企业规避财务风险,为企业的发展扫清障碍,从而帮助企业建立良性的内部循环机制。但是就目前情况而言,由于财务管理人员法律意识的缺失,在中小企业财务管理工作中不乏一些不规范的工作行为,甚至存在着包庇、推诿、渎职、滥用职权等严重违规甚至违法的行为,给企业的内控工作带来了极大的风险。

2 中小企业内控管理制度的建立与完善策略

(1)加强对内控管理工作的重视。为了保障内控制度在企业内部的不断完善与推行,应当自上而下加强对内控管理工作的重视,将内控管理与中小企业的发展紧密地结合在一起,树立全局的观念,投入一定的人力、物力和财力支持内控管理系统的建设;加强对财务管理人员的培育,树立全面内控管理的意识,以便于更好的胜任内部控制工作,以全局的观念看待内控管理工作,以全局意识和

全面财务规划的眼界去完成内控机制的建设,以整体思路让全面内控观念替代传统的财务核算、报告、审核等分散的工作内容,提升内控管理的执行能力,从而充分发挥中小企业内控管理的价值^②。

(2)不断健全与完善内部管理与控制机制。一方面,结合中小企业的实际情况对于现有的财务管理制度进行及时的更新和优化,确保内部控制工作有制可依、有迹可循。借助内部控制与内部审计,建立独立的内控管理体系,确保财务工作的合法合规,保障内控工作的执行力度^③。另一方面,加强外部监督,本着公开透明的原则定期披露相关信息,对现有的财务审核制度进行优化和调整,加强对一切财务账目及资金往来的审计检查力度;同时开展社会及舆论监督,针对财务管理工作中存在的问题和漏洞要加强重视,深入调查,避免财务工作中的违法、违规、拖沓、推诿等问题,定期进行信息披露,树立良好的中小企业形象,为中小企业的长期稳健发展奠定基础。

(3)加强财务部门的法制建设。首先,严格遵循国家的法律法规,在企业内部开展自身自查,杜绝违法违规行为,体现法律法规在中小企业财务管理和内控管理中的约束作用;其次,保障中小企业财务管理信息的公开透明,重视财务管理数据的披露,开放公开监督及投诉的渠道;再次,重视对财务管理人员及企业全体成员的法制教育,奉公守法,自觉遵守企业的规章制度,不做违法违规行为,定期对财务管理进行全面审查,一旦发现问题和漏洞,坚决处置绝不姑息,鼓励财务人员互相监督、互相审查,提升财务工作标准,保障内控制度在财务管理中的作用得以充分发挥。

(4)建立行之有效的风险防控体系。风险防控体系的建设是内控制度有效推行的关键性环节,风险防控体系可以有效规避企业的财务风险,助力企业健康发展。具体来讲,风控体系的建设应当充分依托现代化的财务管理工具,借助信息技术及大数据技术等建立财务管理平台,提高风控等级,对企业的财务行为进行智能化的监督与控制,逐步将中小企业传统的财务核算管理向全面财务管理进行过渡,为内控制度的执行做好充分准备。

3 结语

中小企业内控制度的建立和完善需要以全局的眼光和科学的思路开展财务管理,解决财务工作中存在的问题,将内控管理和中小企业的长远发展紧密联系在一起,以全局的意识进行全面的统筹和管理,不断优化内控管理的方法,落实相关制度和规定的执行能力,从而为中小企业的长远发展保驾护航。

参考文献

- [1]胡传成.中小企业内部控制研究[J].中国中小企业,2021(05):136-137.
- [2]郝俊美.中小企业内部控制管理存在的问题及其应对措施研究[J].中小企业管理与科技,2021(04):1-2.
- [3]叶晓燕.中小企业会计内部控制制度缺陷及完善研究[J].商讯,2021(09):68-69.

作者简介:任秀云(1974,12-),女,汉族,山西交城人,大专,中级会计师,中级物业管理师,研究方向:会计电算化及企业内部控制。